



美国士兵在阿富汗巡逻

美国撤军 失败也是一种选择？

“这并不是我们希望的‘适当’撤离，”奥巴马的老对手，共和党参议员麦凯恩说，“尽管我们已在阿富汗打了10年，但直到最近18个月，我们才制订了正确的战略，才拥有足够的资源。战争正进入关键时刻，我们的士兵正在打击阿富汗和巴基斯坦的基地组织，正在培训阿富汗安全部队。近期我们之所以能取得如此多的战果，总统先生功不可没，然而正如军队指挥官们所言，这些战果还很脆弱。”

即将卸任的美国国防部长罗伯特·盖茨也对撤军计划表示忧虑。“真正的和解对话在今年冬天之前不太可能发生。所以，必须先让塔利班自身感受到军事压力，让他们相信他们不可能获得战争的胜利，而后，他们才有可能严肃考虑对话事宜。”他认为，在这一背景下，宣布撤军的时机并不恰当。在塔利班的世界里，占上风的部队从来不会撤退。当他们认为美国处于劣势时，就更难与他们接触了。

对于奥巴马的撤军计划，曾经的驻阿富汗总司令彼得雷乌斯指出，他个人认为奥巴马的撤军计划比他之前提供的建议“更加激进”，从而增加了驻阿美军无法达成所有既定目标的风险。

他们无一例外，都对奥巴马的撤军计划表示忧虑，奥巴马为何要从阿富汗撤军？也许从某种意义上来说，相对于坚守，撤军更是一种“上上之选”。

阿富汗很穷，阿富汗很弱，但又穷又弱的山地之国阿富汗却注定要成为超级大国的滑铁卢，2011年的奥巴马，和1986年的戈尔巴乔夫何其相似。

历史 苏联的影子历历在目

无疑，美国正积极地为“体面”地撤出阿富汗做准备。10年了，阿富汗这个全球最贫穷的国家之一饱尝战乱之苦，即使到了今天，阿富汗的苦难似乎依然没有走到尽头。

从阿富汗撤兵揭露了苏联在这场战争中的失败，也拉开了苏联时代终结的帷幕。对奥巴马和美国来说，这一幕极其熟悉且令人担忧。

现实 失败也是一种选择？

美国总统奥巴马22日晚宣布，将在明年夏天之前从阿富汗撤离3.3万名美军，撤军行动将在2014年结束，完成向阿富汗方面的防务移交。这同时也承认了美国实力的减弱，奥巴马明白，经过10年的战争和经济危机，美国在继续阿富汗战争方面既无心也无力。当美国前总统小布什对伊拉克发动战争时，还有相对健康的美国经济作为后盾，这是奥巴马政府所不具备的。美国已无法不惜任何代价取得战争胜利，账单在不断堆积，人们的耐心已慢慢消耗。奥巴马在宣布撤军时发出了这样一个信号：也许这一次，失败也是一种选择。

胜仗 消灭拉丹削弱“基地”

但奥巴马政府在打击“基地”组织的问题上向来态度明确，立场坚定，突袭本·拉丹就证实了这一点。一名高级政府官员22日透露，7年前美国本土就面临来自阿富汗的“基地”组织的威胁，而现在阿富汗的“基地”组织武装分子只有不到75人，大多数阿富汗“基地”组织武装分子都忙于袭击驻阿美军，因此未能顾及对美国本土发动袭击。美国在阿富汗战

争中完成了一个重要的目标——削弱和消灭“基地”组织在阿富汗的力量。

败仗 没能彻底击败塔利班

美国在阿富汗战场上的另一个重要目标是防止塔利班再次占领阿富汗，以免“基地”组织在阿富汗死灰复燃。奥巴马的阿富汗讲话中提到了撤军时间安排和对“战争浪潮消退”的承诺，但并未提及若塔利班在2013年春天占领喀布尔，美国将作何打算。实际情况是，美国根本没能彻底击败塔利班，相反，美国正试图与塔利班和谈。

内忧 债务和死伤让奥巴马不得不撤

这是否意味着奥巴马是个“衰退主义者”？共和党人已经开始这么说了。但这可能也是奥巴马本人的实用主义观点的体现，他看见了阿富汗安全威胁的减退、美国日益增长的债务、越发焦躁的美国民众和不断增加的美军死亡人数。

外患 恐怖组织可能死灰复燃

当然奥巴马也牢记了自己的一些高级顾问的警告，美国从阿富汗撤军可能让激进分子得到宣传和吸收新成员的机会，但同时他也不知道，阿富汗战争及其造成的平民伤亡本身就提供了这样的机会，用于阿富汗战争的一些资源也可能被更好地运用到对索马里、也门等地区“基地”组织的打击中。

评论者将被奥巴马新政策中的军事方面问题所吸引，事实上他现在面临的挑战是如何解决更为复杂的政治方面的问题。美国从阿富汗撤军将带来巨大的外交挑战，美国将在卡尔扎伊政府、塔利班和巴基斯坦政府间费心周旋，一个长期的解决方案可能还会涉及到印度乃至伊朗。在未来的日子里，应对这一多方面的外交挑战非常重要。奥巴马目前面临的挑战是，避免以后让美国在阿富汗的战争被认为是大国衰落的一种体现。 快报记者 李欣 编译

在这10年间，除了纷飞的战火，不间断的恐怖袭击活动，还有一些人留在了我们的记忆里。

这些人，与阿富汗有关



理查德·霍尔布鲁克 临终留言：停止阿富汗战争

“你们要停止阿富汗战争。”这是理查德·霍尔布鲁克接受手术前的最后留言。作为美国贝拉克·奥巴马政府的阿富汗和巴基斯坦事务特使，霍尔布鲁克的死，曾让美国总统的阿富汗战略蒙上一层忧愁面纱。

霍尔布鲁克是美国的一名资深外交官，2010年12月10日

在国务院突然病倒，随后被诊断为大动脉破裂，次日接受手术，手术持续21小时，13日不治身亡。

美国《华盛顿邮报》援引霍尔布鲁克家人的话报道，霍尔布鲁克躺在手术台上准备接受麻醉时，他对自己的一名巴基斯坦外科医生说了最后一句话：“你们要停止阿富汗战争。”



戴维·彼得雷乌斯

因伊战声名鹊起，阿战中成为奥巴马重臣

他曾被共和党参议员麦凯恩称为“美国历史上最伟大的将领之一”。

2003年3月伊拉克战争爆发，身为101空降师师长的戴维·彼得雷乌斯率部参加了进攻巴格达的行动，为保障整个美军进攻部队的运输线立下了汗马功劳。但真正令彼得雷乌斯声名鹊起的是在2004年。由他领导的第101空降

师在伊拉克北部地区的战后重建表现出色。2008年4月，美国总统布什提名彼得雷乌斯担任美军中央司令部司令，主管伊拉克和阿富汗两地战事。

2011年4月，奥巴马提名美国驻阿富汗最高司令彼得雷乌斯出任美国中情局局长。

每当关键时刻，彼得雷乌斯总是奥巴马的一枚重要棋子。



割鼻女孩比比·艾莎

阿富汗女人，是世界上处境最危险的女人

她曾登上美国《时代》的封面，但是形象恐怖，她就是阿富汗18岁女子比比·艾莎。因为在她脸上有一个触目惊心的窟窿——她被塔利班丈夫割去了鼻子和耳朵。虽然，艾莎在美国整容重新拥有了一个漂亮的鼻子，但是那张震撼人心的照片引起了人们对阿富汗战争和阿富汗妇女命运的深刻思考。